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Mostra “Fascino senza tempo. La bellezza femminile nei secoli”

In occasione della manifestazione “MuseoCity 2020” promossa dal Comune di Milano, venerdì 31 luglio presso l’Antiquarium “Alda Levi” in via De Amicis 17 dalle 9.30 alle 16.00 sarà visitabile la mostra “Fascino senza tempo. La bellezza femminile nei secoli”, curata da Alberto Bacchetta e Anna Maria Fedeli della Soprintendenza Archeologia, Belle Arti e Paesaggio per la Città Metropolitana di Milano. 
L’esposizione propone un percorso alla scoperta della figura femminile dalla Preistoria fino all’epoca medievale, attraverso una serie di reperti archeologici provenienti da scavi e rinvenimenti effettuati a Milano e nel suo territorio. Gioielli e ornamenti, oggetti da toeletta e strumenti per la cura del corpo raccontano di come l’attenzione alla propria bellezza sia sempre stata una preoccupazione costante per l’universo femminile, sin dalla più remota antichità, accompagnando la storia della cultura e l’evoluzione dei costumi e della società. Gran parte dei reperti presenti in mostra sono frutto di scoperte recenti (ad esempio gli scavi della linea 4 della Metropolitana milanese) e, in molti casi, sono esposti per la prima volta al pubblico. 
La mostra resterà allestita fino al 31 dicembre e sarà riaperta al pubblico a partire da martedì 15 settembre, con il consueto orario di visita dell’Antiquarium (9.30 – 14.00, da martedì a sabato). 
